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UNIDAD 0:

CONCEPTOS BASICOS DE NUMEROS

1. NUMEROS REALES
1.1. NUMEROS NATURALES

N={1,2,3,4,..

Operaciones internas (el resultado es un numero natural)
- Suma y producto

Operaciones externas (el resultado puede no ser un nimero natural)
- Restay division

Como no todas las operaciones que realizamos con numeros naturales dan como resultado otro
nimero natural, se hace necesario ampliar dicho conjunto.

1.2. NUMEROS ENTEROS

Z={..,-3,-2,-1,0,1,2,3,...}

Operaciones:

Suma:
a) Silos dos nlimeros tienen el mismo signo se suman y se pone el signo comun.

(42)+(+43)=+5

(-2)+(-3)=-5
b) Si tienen distinto signo, se restan y se pone el signo “del mayor”.

—2+(+2)=0
2+(—3) =-1

Resta:
Se suma el primero con el opuesto' del segundo nimero.

(2)-(+2)==2+(-2)=—4
—2-(-3)==2+(+3)=1

Multiplicacion:
Primero se multiplican los signos (aplicando la regla de los signos) y después los ntimeros
(como siempre).

Regla de los signos:

! Recuerda que el opuesto de un niimero se obtiene cambiadndole el signo.
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Division:
Primero se dividen los signos (aplicando la regla de los signos) y después se dividen los
nimeros (como siempre).
Regla de los signos:
+ o+

Il
+

- - =+

La suma, la resta y la multiplicacién de nimeros enteros son operaciones internas. Sin embargo, la
division no es una operacion interna (ya que, por ejemplo, 3 : 2 = 1,5 que no es un niimero entero.
Esto se escribe 1,5 ¢ Z). Por lo tanto, es necesario ampliar el conjunto de los nimeros enteros.

1.3. NUMEROS RACIONALES

Fraccion: division (cociente) de nimeros enteros
a <« Numerador

b <« Denominador

Numerador: partes que se toman
Denominador: partes en que se divide la “unidad”

Expresion decimal de una fraccion: para hallarla basta con efectuar la division correspondiente.

Fracciones equivalentes: Dos fracciones son equivalentes cuando sus productos cruzados son iguales
o cuando tienen el mismo valor decimal.

8_C s ad=bc
b d

Fraccién irreducible: Aquella que no se puede simplificar mas, es decir, no podemos dividir
numerador y denominador por un ntimero distinto de uno (1).

Numeros racionales:

Q= {%:a,beZ, b=0y m.c.d.(a,b):l}

Un numero racional es una fraccion y todas sus equivalentes. Generalmente, se representa mediante
su fraccion irreducible.

Operaciones con nimeros racionales:
Suma y resta:
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c_(m:b)-a (m:d)-c_(m:b)-ax(m:d)-c
d m m m

Multiplicacion: (en linea; numerador por numerador y denominador por denominador)

ac_ac

bd b-d
Divisién: (en cruz)

ac_ad

b'd b-c

Numeros decimales exactos y periddicos:
- Decimal Exacto: Tiene un nimero limitado de cifras decimales.
- Periddico: Se llama periodo a la cifra o grupo de cifras que se repiten a partir de un
determinado lugar y de forma indefinida.
0 Puro: El periodo empieza justo después de la coma.
0 Mixto: Entre la coma y el periodo hay una o varias cifras que reciben el nombre de
anteperiodo.

Fraccién generatriz de un nimero decimal: es la fraccion que representa a dicho niimero.
a) De un namero decimal exacto
Numerador: Nimero sin coma
Denominador: Un uno (1) seguido de tantos ceros (0) como cifras decimales tenga el nimero.

b) De un numero periddico puro
Numerador: (Numero sin coma) — (Parte entera)
Denominador: Tantos nueves (9) como cifras tenga el periodo.

¢) De un nimero periddico mixto

Numerador: (Numero si coma) — (Numero que resulta de quitar la coma y el periodo)
Denominador: Tantos nueves (9) como cifras tenga el periodo seguidos de tantos ceros (0)
como cifras tenga el anteperiodo.

Caracterizacion de los racionales:

Q = {ntimeros racionales} = {nimeros decimales exactos o periddicos}

Esto quiere decir que “todo niimero racional se expresa como un niimero decimal exacto o periodico,
y que todo niimero decimal exacto o periddico se puede expresar como un numero racional (esto es,
en forma de fraccion)”.

Sin embargo, también conocemos otros nimeros decimales que no son ni exactos ni peridédicos, y que
son los que se estudian en el apartado siguiente.

1.4. NUMEROS IRRACIONALES

Son los nimeros decimales que no son ni exactos ni periddicos.

[= {numeros irracionales} = {numeros decimales que no son ni exactos ni peridodicos}
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1+\/§

Ejemplos: \/E,ﬁ,ﬂ,e,d): 5

1.5. NUMEROS REALES

R = {ntimeros reales} = {nimeros racionales} U {ntimeros irracionales} =QuUI

Recuerda que hay nimeros que no son reales: —1,+/-2,3/-3,...

2. POTENCIAS

- De exponente natural: x" = x-X-...Xx con ne N
- De exponente uno: X' = X

- De exponente cero: X’ =1 siempre que x = 0

. - 1
- De exponente negativo: X " = — con neN
X

m

- De exponente fraccionario: X" = ¥/x"

Propiedades de las potencias:
(1) Xn .Xm — Xn+m

(2) X" x"=x""
3) (x")" =x""

(4) (x-y) =x"-y"

(5) (EJ = X—n (esta propiedad también se puede escribir en la forma (x : y)n =x":y")
y y

3. JERARQUIA DE LAS OPERACIONES

(1) Paréntesis (de dentro hacia fuera): ( ), [ ], { },

(2) Potencias y raices
(3) Multiplicaciones y divisiones

(4) Sumas y restas
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Las operaciones que estan en el mismo nivel de la jerarquia tienen la misma importancia y por tanto
se pueden realizar en el orden que mas nos convenga.

Cuando haya varias operaciones consecutivas del mismo nivel y no estén separadas por paréntesis,
se realizaran siempre de izquierda a derecha.
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4. EJERCICIOS

1. Calcular:
a) 6-6+3-2 g) 7—(=3)-(~8):(-8)-3:(~1)
b) —6-8:4 h) 6:(-2)+(=7)-(-15):(-3)
c) 9-9:3-2 i)2°-4°:8+2°
d) 5—(=2)+(-8):(-4)-5 j) 2-3*-57:5+5°
e) 4+[5-(3+8)] k) 37-3-3° +1-2°
f) 7-3-4° )4°:2-1-8":2-1

2. Calcula:

2) (-8)' [ 2-(-6)" (-3) |-4-(-10)

b) 3-{ 5—3-[6—2‘(3—1)4_7.(_5)3}}

¢) 2-3+(-4) =5-{ (-2)"+(-3)=4-5-(~1)" = 3:[1-2+(-3)-4+(-1) ]}
dy (<7) —{ 3.(=5)" () -[(-3)-(~4)-
e) (-3)(-5) —[4+25 _3? -(—2)2} (-1

3. Calcular y simplificar el resultado:

)(2)‘2 35 100 )(5 3) L, ( 4.5 1)
a - - . —— - -t -
3) T2 9\ 6 37276
(3 11) 23
5 3] 10(1 3) 38 62/ 83
b)9_(_4+2j+3 275 D 2(1 21_5j
30273276

SRR
4. Calcula y simplifica el resultado:

N E N YE)
Y R E 1 )

5. Operay expresa el resultado en forma de potencia:
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o] oo (3 2
6. Realiza las siguientes operaciones:
o(3-3) () (52
0(343) (3) 253
o(3-3) )
o(5-w) (-3-G)

7. Clasifica y halla la fraccion generatriz de los siguientes nimeros decimales:

a) 0,016 b) 0,001 c) -3,24 d) -1,2526
e) -9,02 f) 5,26985 g) —32,23568
8. Realiza las siguientes operaciones, expresando previamente los nimeros decimales en forma

de fraccion:
a) 0,34+6,5+8,9 f) 2+0,3+3,2
b) 0,05:0,50-0,50 g) 0,75-1+4-2,35
¢) 2,3+2,3-2,23 h) 5,25+5,25+5,25
d) 0,27+6,5 i) (2,6-3,2)2

~ — - -1
e) —9,56+3,245 1) ——(0,54+—j

10 9

9. Razonar si los siguientes nimeros son racionales o irracionales:
a) 3,342 224 443 332224 44333 ...
b) 5,645 797 997 999 799 997 999 997 ...
c) —3,22 2282288 22888 228888 ...
d) 7,446 060 060 006 ...
e) —9,72727272727272 ...
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